

С принятием Статей концепция объективной ответственности стала доминирующей в международном праве. Это во многом обусловлено необходимостью обеспечения эффективности международного права, так как позволяет избежать сложностей при доказательстве вины и различного толкования этого понятия, особенно в условиях отсутствия должного механизма реализации международной ответственности.

Таким образом, сегодня наблюдается устойчивая тенденция к объективизации международной ответственности государств. Вина уже не рассматривается как существенный элемент международно-противоправного деяния государства. Для признания государства ответственным достаточно установить факт объективного нарушения норм международного права государством. Более того, многие зарубежные ученые, например В. Проулкс, К. Шмаленбах, пошли дальше и по аналогии с отказом от вины как элемента международного правонарушения предлагают пересмотреть принципы присвоения поведения государству. Они обуславливают это необходимостью привлечения в определенных случаях к ответственности государств за действия частных лиц, особенно террористов, напрямую не связанных с каким-либо правительством. В качестве обоснования они ссылаются на военную операцию НАТО в Афганистане. Тогда США и их союзники сочли власти Афганистана ответственными за теракты 11 сентября 2001 г., несмотря на то, что эти акты в соответствии с действующим международным правом не могли быть присвоены данному государству. Признавая необходимость борьбы с современными угрозами и вызовами, следует отметить, что данная тенденция несет свои риски, связанные с возможными злоупотреблениями и в итоге — с ограничением принципа справедливости, который, согласно Уставу ООН, должен лежать в основе мирного урегулирования международных споров и использоваться вместе с принципами международного права. В связи с этим представляется оправданным не упрощение механизма квалификации деяния государства как международно-противоправного, а принятие мер по созданию эффективной системы разрешения международных споров, которая бы исключала возможность необоснованного возложения ответственности на государства.

## **РОЛЬ ВСЕМИРНОЙ ТАМОЖЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ В ПРАВООХРАНИТЕЛЬНОЙ СФЕРЕ**

*Садовская Н. Л., Белорусский государственный университет*

Одним из основных направлений деятельности Всемирной таможенной организации (далее — ВТамО) является регулирование отношений в сфере борьбы с таможенными правонарушениями.

В этих целях в рамках ВТамО учрежден Правоохранительный комитет, который состоит из представителей государств — членов ВТамО. Основными задачами данного органа являются:

- подготовка проектов многосторонних международных договоров по правоохранительным вопросам;
- разработка рекомендаций, обеспечивающих единообразное толкование и применение таких многосторонних международных договоров;
- разработка примирительных рекомендаций для разрешения споров по толкованию и применению вышеупомянутых договоров в соответствии с их положениями;
- сотрудничество с другими международными межправительственными организациями по правоохранительным вопросам.

В результате деятельности данного Комитета под эгидой ВТамО приняты следующие многосторонние международные договоры:

— Международная конвенция о взаимном административном содействии в предотвращении, расследовании и пресечении таможенных правонарушений (Найробийская конвенция) от 9 июня 1977 г. (вступила в силу 21 мая 1980 г.);

— Международная конвенция о взаимной административной помощи в таможенных делах от 27 июня 2003 г. (в силу не вступила).

Основной формой сотрудничества в рамках указанных многосторонних международных договоров является обмен информацией как по запросу заинтересованной таможенной администрации, так и по собственной инициативе таможенной администрации, располагающей информацией, которая может представлять интерес для другой таможенной администрации. Кроме того, в рамках указанных конвенций предусмотрена возможность оказания содействия в форме проведения по запросу расследования от имени другой Договаривающейся Стороны, обеспечения выступления должностных лиц таможенных органов в суде или трибунале за рубежом и иные формы сотрудничества.

Республика Беларусь является участницей Найробийской конвенции и в 2004 г. подписала Международную конвенцию о взаимной административной помощи в таможенных делах.

Необходимо отметить, что в рамках ВТамО разработано Модельное двустороннее соглашение о взаимной административной помощи и сотрудничестве в таможенных делах, которое принимается за основу при заключении государствами — членами ВТамО соответствующих международных договоров. Республика Беларусь активно использует этот инструмент при заключении международных договоров о сотрудничестве и взаимной помощи в таможенных делах. На сегодняшний день договоры о сотрудничестве и взаимной помощи в таможенных делах заключены с государствами — членами Содружества Независимых Государств, а также с Ираном, Латвией, Ливией, Литвой, Польшей, Словакией, Чехией, Эстонией.

В целях повышения эффективности двустороннего и многостороннего сотрудничества между таможенными администрациями и иными правоохранительными органами, а также улучшения обмена информацией правоохранительного характера между государствами — членами ВТамО по инициативе Всемирной таможенной организации создана сеть Региональных узлов связи (*RILO*).

В целях обеспечения функционирования *RILO* создаются национальные узлы связи. В 1995 г. посредством подписания Договорного письма (на уровне Правительства) и Соглашения между Государственным таможенным комитетом, Всемирной таможенной организацией и Программой ООН по контролю за наркотиками о создании центра по сбору и обмену информацией о контрабанде наркотиков в Республике Беларусь создан национальный узел связи, который в настоящее время входит в Региональный узел связи по странам СНГ (*RILO* — Москва).

В 2000 г. введена в действие Таможенная правоохранительная сеть ВТамО (*CEN*), которая является централизованной информационной, аналитической и коммуникационной системой для организации борьбы с таможенными правонарушениями. В данной сети аккумулируется информация правоохранительного характера, предоставляемая Региональными узлами связи. Используя *CEN* и *RILO*, через национальные таможенные службы ВТамО возможно реально влиять на повышение эффективности борьбы с таможенными правонарушениями как на национальном, так и на международном уровнях, оповещая таможенные администрации о складывающихся тенденциях в сфере незаконного оборота наркотиков, способах и методах сокрытия и перемещения контрабанды, оказывая при этом содействие в организации специальных совместных операций.

На сегодняшний день Республика Беларусь активно использует возможности ВТамО в целях повышения эффективности борьбы с таможенными правонарушениями.